

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 06.27

(國語) YouTube 音訊

犹太君王被擄;子民淒涼歲月

《历代志下》第 36 章是该书的最后一章，记载了犹太南国的最后四个王的历史。首先是约西亚的儿子约哈斯，他被埃及王废黜，继而由他的哥哥以利雅敬继位，即约雅敬。约雅敬后来被巴比伦王抓走，这是犹太国被擄的第一个阶段，发生在主前 605 年。当时尼布甲尼撒攻入耶路撒冷，使约雅敬成为附庸，并将但以理等人擄到巴比伦。

接下来是约雅敬的儿子约雅斤，继位仅三个月零十天后也被巴比伦王带走，与耶和華殿中的宝贵器皿一同被擄到巴比伦。这是犹太国被擄的第二个阶段，发生在主前 597 年。巴比伦再次侵略耶路撒冷，擄走约雅斤及包括以西结在内的另一批人。

第四个王是西底家，他在位 11 年期间，先知耶利米曾以神的话劝告他，但他未能抓住机会寻求神并扭转国家命运。他和他的臣民都行耶和華眼中看为恶的事，效法外邦人的可憎行径，污秽了耶和華的殿。

《历代志下》36 章 14 节提到：“众祭司长和百姓也大大犯罪，效法外邦人一切可憎的事，污秽耶和華在耶路撒冷分别为圣的殿。”由此可见，当时整个犹太社会充满了罪恶。神是恩典的神，也是公义的神。当他的百姓一再不听劝告，执意犯罪，他就要管教他们。36 章 17 节记载：“所以，耶和華使迦勒底人的王来攻击他们，在他们圣殿里用刀杀了他们的壮丁，不怜恤他们的少男处女、老人白叟。耶和華将他们都交在迦勒底王手里。”

《历代志下》36 章 19 到 21 节进一步描述：“迦勒底人焚烧神的殿，拆毁耶路撒冷的城墙，用火烧了城里的宫殿，毁坏了城里宝贵的器皿。凡脱离刀剑的，迦勒底王都擄到巴比伦。”

伦去，做他和他子孙的仆婢，直到波斯国兴起来。这就应验耶和華借耶利米口所说的话，地享受安息，因为地土荒凉便守安息，直满了七十年。”

36章22到23节讲述了波斯王居鲁士元年，耶和華為应验借耶利米口所说的话，激动居鲁士的心，使他下诏通告全国，准许犹太人返回耶路撒冷建造神的殿。这说明神的掌权和他对百姓的管教与恢复。虽然有时我们被压到低谷，但神会使我们重新抬起头，神的建造也会显明出来。

在我们日常生活和属灵经历中，神的管教和恢复是并行的。通过阅读《历代志》，我们看到旧约历史中的属灵原则同样适用于今天的教会。我们应当学习敬畏神，走在他的旨意中，而不是走自己的路。我们感谢主，让我们在他的恩典和怜悯中成长，并从过去的教训中学到功课。

尽管我们可能面对绝望的情况，但只要以单纯的信心仰望主，神必会成就他的美意，正如当年波斯王居鲁士允许选民重返故土重建圣殿一样。神所赐的平安超乎我们所能理解，当我们信靠他，便能得享从他而来的喜乐。

我们的祷告：

亲爱的主，谢谢你借着以色列的历史对我们说话。主，我们愿意把握你给我们的机会，重新开始，成为听从你、依靠你的儿女。求主使我们深深知道，远离神的生命将会带来何等悲哀和痛苦的后果！主你是历史的主宰！世上的一切，无论是小到我们的工作、健康、家庭，还是大到国家的走向、国际局势的变迁，你都掌管！帮助我们定睛于你，也为这个世代祷告，好让我们走在你的心意中，成为蒙福的管道，而不是被管教的对象。谢谢主！求你祝福你的教会，祝福你的儿女们！

祷告奉主耶稣基督的名，阿们。

《历代志下》第36章

36:1 国民立约西亚的儿子约哈斯在耶路撒冷接续他父作王。

36:2 约哈斯登基的时候年二十三岁，在耶路撒冷作王三个月。

36:3 埃及王在耶路撒冷废了他，又罚犹大国银子一百他连得，金子一他连得。

36:4 埃及王尼哥立约哈斯的哥哥以利雅敬作犹大和耶路撒冷的王，改名叫约雅敬，又将约哈斯带到埃及去了。

36:5 约雅敬登基的时候年二十五岁，在耶路撒冷作王十一年，行耶和华他神眼中看为恶的事。

36:6 巴比伦王尼布甲尼撒上来攻击他，用铜链锁着他，要将他带到巴比伦去。

36:7 尼布甲尼撒又将耶和华殿里的器皿带到巴比伦，放在他神的庙里（或作自己的宫里）。

36:8 约雅敬其余的事和他所行可憎的事，并他一切的行作为，都写在以色列和犹大列王记上。他儿子约雅斤接续他作王。

36:9 约雅斤登基的时候年八岁（列王下二十四章八节作十八岁），在耶路撒冷作王三个月零十天，行耶和华眼中看为恶的事。

36:10 过了一年，尼布甲尼撒差遣人将约雅斤和耶和华殿里各样宝贵的器皿带到巴比伦，就立约雅斤的叔叔（原文作兄）西底家，作犹大和耶路撒冷的王。

36:11 西底家登基的时候年二十一岁，在耶路撒冷作王十一年，

36:12 行耶和华他神眼中看为恶的事。先知耶利米以耶和的话劝他，他仍不在耶利米面前自卑。

36:13 尼布甲尼撒曾使他指着神起誓，他却背叛，强项硬心，不归服耶和华以色列的神。

36:14 众祭司长和百姓也大大犯罪，效法外邦人一切可憎的事，污秽耶和华在耶路撒冷分别为圣的殿。

36:15 耶和华他们列祖的神因为爱惜自己的民和他的居所，从早起来差遣使者去警戒他们。

36:16 他们却嘻笑神的使者，藐视他的言语，讥诮他的先知，以致耶和华的忿怒向他的百姓发作，无法可救。

36:17 所以，耶和华使迦勒底人的王来攻击他们，在他们圣殿里用刀杀了他们的壮丁，不怜恤他们的少男处女，老人白叟。耶和华将他们都交在迦勒底王手里。

36:18 迦勒底王将神殿里的大小器皿与耶和华殿里的财宝，并王和众首领的财宝，都带到巴比伦去了。

36:19 迦勒底人焚烧神的殿，拆毁耶路撒冷的城墙，用火烧了城里的宫殿，毁坏了城里宝贵的器皿。

36:20 凡脱离刀剑的，迦勒底王都掳到巴比伦去，作他和他子孙的仆婢，直到波斯国兴起来。

36:21 这就应验耶和华借耶利米口所说的话，地享受安息。因为地土荒凉便守安息，直满了七十年。

36:22 波斯王古列元年，耶和华为要应验借耶利米口所说的话，就激动波斯王古列的心，使他下诏通告全国，说，

36:23 波斯王古列如此说，耶和华天上的神已将天下万国赐给我，又嘱咐我在犹大的耶路撒冷为他建造殿宇。你们中间凡作他子民的，可以上去，愿耶和华他的神与他同在。

《歷代志下》第36章主要介绍了犹大国的末期和灭亡。犹大国的最后几位君王在行政、宗教和军事上都表现不佳，不断地违背上帝的旨意和规定，导致国家走向了灭亡的边缘。

第一节中，约西亚成为了犹大国王，他在位的前几年积极推行宗教改革，清除了国内的偶像和异教徒，重建了上帝的殿。然而在他晚年，他卷入了埃及与巴比伦之间的战争，最终在战场上死亡。

第二节中，约西亚死后，他的儿子约哈斯成为了犹大国王，但他只在位了三个月就被埃及王尼科改底推翻。

第三节中，约哈斯的哥哥约雅敬成为了犹大国王。他在位期间做了许多恶事，不听上帝的旨意，把国家推向了毁灭的边缘。

第四节中，约雅敬的儿子约雅斤接任王位。他同样行事不当，不断地与巴比伦王尼布甲尼撒发生冲突，最终导致犹大国被巴比伦人攻占，殿和城被摧毁，犹大人被掳往巴比伦。

第五节中，波斯王古列发出了一道命令，允许犹大人返回故土重建圣殿和城市。这标志着犹大人的流亡时期结束，他们开始重建家园和信仰。

整本书记录了犹大国从大卫王时期到流亡和回归的历程，强调了上帝的慈爱和公义，同时也警示人们不要违背上帝的旨意，不然必将遭受祂的惩罚。

《歷代志下》第36章中几个重要经文：

1. "耶和华以色列的神使革勒母的儿子古列心中有志，就打发人去在犹大和耶路撒冷宣告说：“万国之中，耶和华是天上的神，在耶路撒冷有他的居所。”（36:22）

这个经文描述了波斯帝国的国王古列在被神启示后，向犹大和耶路撒冷宣告，让犹太人重返自己的地土，并在耶路撒冷重建神的殿。这也是神的恩典和怜悯，让被流放的犹太人有了重返故土的机会。

2. "他们用刀杀了祭司耶何耶大的儿子撒迦利亚，这撒迦利亚呼吁耶和华，耶和华就应允他。"（36:24）

这个经文描述了犹太人在巴比伦被掳期间，对神的背叛和忘恩负义。他们杀害了祭司撒迦利亚，这是对神的背叛和对神选民的不敬。但撒迦利亚呼求耶和华，神也应允了他的呼声。

3. "凡剩下的民，就是巴比伦王没有掳去的，他们仍住在犹大地，作他们本国的人。"（36:20）

这个经文描述了巴比伦王将犹太人掳往巴比伦，但仍有一些犹太人留在犹大地，继续生活和工作。

《歷代志下》第三十六章是《歷代志下》的最后一章，记载了犹大末代的国王约雅敬、约雅斤、西底家在位时期，以及耶路撒冷的毁灭和被掳的事件。这一章节着重强调了民族背离神的后果，神的警告和忠告，并且暗示了神对未来复兴的应许。

虽然这一章节主要是关于历史事件的记载，但其中仍然蕴含着一些神学思想和得著。

以下是在《歷代志下》第三十六章中可以找到的神学中心思想和神学得著：

民族背离神的后果：在第三十六章中，犹大王和百姓背离了神的律法和诫命，沉溺于拜偶像和行恶的道路。由于背离神，神向他们派遣先知，警告并劝勉他们回转悔改，但他们不听从，结果遭受神的惩罚。

神的警告与忠告：在背离和罪恶日益加重之际，神不断通过先知向百姓传达警告和忠告，呼吁他们悔改，回归神的律法和诫命。

耶路撒冷的毁灭与掳囚：由于百姓的背离和罪恶，神使巴比伦王尼布甲尼撒攻击耶路撒冷，摧毁圣殿，并将百姓掳往巴比伦。

神对未来复兴的应许：尽管以色列陷入困境并被掳囚，但《歷代志下》最后提到神对未来复兴的应许，即在掳囚结束后，神会激发波斯王居鲁士的灵，使百姓可以重建圣殿并回到耶路撒冷。

总体来说，《歷代志下》第三十六章主要是关于历史事件的记载，其中蕴含了民族背离神的后果、神的警告与忠告，以及神对未来复兴的应许的主题。通过这些记载，我们可以更深入地认识到背离神必然带来忠实的惩罚，但神并不放弃百姓，仍然给予警告和忠告，期望他们回转悔改。神对未来复兴的应许表明神的忠实和信实，他总是给予人希望和机会，让人回归神。我们要谨记神的忠告和警告，不要背离神，而是忠心顺服神的律法和诫命。同时，我们也要相信神对未来的应许，相信神总是有复兴和拯救的计划，即使在困境中也可以依靠神的帮助和信实。我们要全心敬畏神，寻求他的面，顺服他的旨意，使我们的生活得以彰显神的荣耀。

《歷代志下》是《圣经》的一部分，是《歷代志上》的续篇，继续讲述犹大国和以色列国的历史。虽然它是一个相对简单的历史记录，但仍有一些困难的问题和不确定性围绕着它的解释。以下是一些例子：

1. 《歷代志下》中关于以色列国的历史记录相对较少，为什么？一些学者认为这可能是因为以色列国的统治者在政治和宗教上不如犹大国强大，因此在编写历史记录时更受到忽视。
2. 《歷代志下》中关于希西家和约西亚的历史记载似乎与其他旧约圣经书卷存在差异，这是为什么？一些学者认为这可能是因为《歷代志下》对这两个国王的描述更加理想化和神化，而其他书卷则更注重他们的人性缺陷和政治错误。
3. 《歷代志下》中关于耶路撒冷圣殿的描述与其他旧约圣经书卷有何区别？一些学者认为这可能是因为编写者的立场和目的不同，他们希望突出强调圣殿的神圣性和重要性。
4. 《歷代志下》中存在一些神话传说的元素，例如关于神话英雄们的传说和巫术的描述，这是如何解释的？一些学者认为这些元素反映了编写者对以前文化和信仰的了解和借鉴。

5. 《歷代志下》中存在许多譴責異教徒和崇拜其他神靈的語言和行為，這是否反映了作者的狹隘思想和排他性？一些學者認為這可能是為了團結和鞏固當時猶太人的宗教認同，同時也反映了當時的歷史和政治環境。

雖然可能沒有明確的答案，但探索這些問題可以加深我們對《歷代志下》在更廣泛的《聖經》敘事中的歷史和神學意義的理解。